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教学准备
1. 教学目标

知识目标：学会本课四个生字，结合图画和课文内容理解“崇山峻岭、蜿蜒盘旋、

凝结、气魄雄伟”等词语的意思；体会比喻句描写的形象和联想句、总结句的作用。

智能目标：培养学生的发散思维和借助声像理解课文内容的能力，以提高学生的

语文素质和创新能力。重视观察和思维及听说读写的有机结合。

情感目标：通过观察、有感情朗读和对课文内容的理解，感受长城的雄伟气势和

高大坚固，培养学生的民族自豪感和对祖国的热爱之情。

2. 教学重点/难点

1、图文结合，理解长城的气势雄伟和高大坚固，感悟课文的思想内容，激发民族

自豪感和热爱祖国之情是教学重点。

2、展开想象，体会作者所表达的思想感情是教学难点。

3. 教学用具

课件

4. 标签

教学过程

一、导入

师：同学们听没听说过一句俗语，“不到什么非好汉”，谁来说说，什么是

哪个地方。

生：长城。

师：对，是长城！今天让我们一同走进长城，去领略长城的风采！

板书：长城

二、介绍长城

利用媒体资源中的视频以及课件中的视频介绍让学生了解长城。

人教课标版四上：《长城》教案人教课标版四上：《长城》教案
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教师总结：长城始建于春秋战国（公元前 770——公元前 476）时期，那时

各诸侯国为了互相防御，都在自己的境内地势险要的地方修筑长城。秦始皇统一

中国以后，为防御北方匈奴贵族的入侵，将各个诸侯国的长城连接起来并将其延

长，号称万里长城。以后各个朝代，都对长城进行拉修建。因此可以说长城是我

国古代人民在兵器还不发达的情况下，为了抵御外族入侵而建筑的军事建筑。

三、初读课文，学习生字词。

1、自学生字新词。

2、小组互助读文，然后想一想课文讲了什么。

3、小组汇报生字新词，教师归纳并板书。

板书：崇山峻岭拍摄嘉峪关扶智慧 气魄

4、利用媒体资源中课件中的生字动画，教师教学生字

人教课标版四上：《长城》教案人教课标版四上：《长城》教案人教课标版

四上：《长城》教案人教课标版四上：《长城》教案 人教课标版四上：《长城》

教案人教课标版四上：《长城》教案人教课标版四上：《长城》教案人教课标版

四上：《长城》教案人教课标版四上：《长城》教案人教课标版四上：《长城》

教案人教课标版四上：《长城》教案人教课标版四上：《长城》教案

5、理解字词。

（1）教师讲解

山海关：在河北省秦皇岛市，是长城的起点，有“天下第一关”之称。

嘉峪关：明初的建筑物，在甘肃省嘉峪关市西，嘉峪山东南边脚下，是长城

的终点。

八达岭：军都山的一个山峰，在北京市的西北，是著名的游览胜地，全国重

点文物保护单位。

互相呼应：本课指打仗时之间可以进行联系，互相支援。

（2）看图理解

人教课标版四上：《长城》教案人教课标版四上：《长城》教案

崇山峻岭：指高而险峻的山岭。
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人教课标版四上：《长城》教案人教课标版四上：《长城》教案

蜿蜒盘旋：指弯弯曲曲的延伸。

人教课标版四上：《长城》教案

条石：长方形的石块。

人教课标版四上：《长城》教案

方砖：正方形的砖块。

垛口：指墙外侧向上突出的部分，是一种掩蔽物。

了望口：指用来了望的口子。了望：从高处监视敌人。

射口：射击用的口子。

人教课标版四上：《长城》教案(2)

城台：城墙上一整块平坦的方形建筑，是屯兵的堡垒。

四、观察欣赏，发展思维。

1、观察图画。

（1）指名学生上台从中国地图上找出长城东起山海关西止嘉峪关的确切地

理位置，并在黑板上写出长城经过我国的哪几个省市。

提示：西起嘉峪关、东至山海关的长城，经过今辽宁、河北、北京、山西、

内蒙古、陕西、宁夏、甘肃八个省市自治区

（2）书上的两幅彩图观察点各在什么地方？各画了哪些景物？

提示：第一幅图是俯视，观察点在高处，是远看；

第二幅图是平视，观察点在近处。景物有蓝天、苍山、红枫、灰龙。

（3）长城修筑在什么地方？

提示：崇山峻岭之间

（4）从画面上可以看出长城有什么特点？

提示：长和高大
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（5）第一幅图上看到的长城是什么景象？

让学生发挥想象，形象地叙述长城的样子。

例：

像一条彩带，在群山中飘舞；

像灰色长龙，飞舞在崇山峻岭之间；

像条玉练，镶嵌在碧绿的地毯上。

（4）第二幅图上可以看到长城的什么？

提示：垛子、瞭望口、射口、城台

（5）为什么两幅图上长城的景象不同？

提示：第一幅是俯视，远看的景象；

第二幅是平视，近看的景象。由于角度不同，景象的印象也就不同了。

2、欣赏录音。

利用媒体资源中课件中的泛读动画，教师播放课文范读语音，要求学生思考

所描写的主要内容。

五、细读课文

（一）学习第一自然段：

1、师：你从哪里体会到了长城的长？用书中的语言回答。

学生抓住长龙，一万三千多里等词语体会。

2、师：什么是蜿蜒盘旋？

提名学生回答。

师：请同学们感情朗读第一句，看看你还能体会出什么？

提示：长城的雄伟气势。

3、指导朗读
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4、渗透写作方法。

师：作者在这段描写中，分别运用了打比方和列数字的方法，生动形象地写

出了长城长而壮观的气势，这也是我们今后在习作中需要学习的把事物写具体的

写作方法。

5、明确观察点。

师：这是在哪里看长城？

生：远看

6、指名读课文第一自然段

（二）、学习第二自然段：

1、师：请同学们自由读第 2自然段，看看长城还给你留下了什么印象？

提名学生回答。

提示：高大坚固。

2、师：长城的高大坚固体现在哪儿？

提示：建筑材料、垛子、方砖。

适时引导学生抓住重点词语理解朗读。

3、师：长城为什么要修筑得这样高大坚固呢？

提名学生回答。利用上节课留给学生的作业，让学生用自己收集的资料来讲

述。

教师可以播放媒体资源中的视频让学生深入了解。

说明：意在拓宽学生的知识面，了解长城是古时候用来防御敌人进攻的城墙。

4、师：既然是作为防御的城墙，长城除了建的高大坚固，还有什么特点么？

提示：设计有方，设施齐全，在长城上有了望口和射口，城台，城墙还很宽，

便于奔跑。

教师可以播放媒体资源中的视频让学生深入了解。

人教课标版四上：《长城》教案(3)
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5、深思下列建筑的位置和构造：城墙顶上、城墙外沿、垛子、瞭望口、射

口、方形城台。指名学生到黑板上边画边说。

6、明确观察点：这是在哪里看长城？

提示：近看

7、教师小结：作者按照由远及近，从整体到部分的方法向我们介绍了长城，

层次清晰，使长城的远景近貌一一展现在我们眼前。

（三）学习第三自然段

1、师：站在长城上，踏着脚下的方砖，扶着墙上的条石，作者浮想联翩，

谁来读第三自然段？

指名学生读。

2、师：读了这一段作者想到了什么？

提示：古代修筑长城的劳动人民的辛苦和智慧

3、师：你从哪里看出古代修筑长城的劳动人民的辛苦和智慧？

提名学生用课文中的文字朗读回答。

说明：教师适时引导学生抓住重点词语理解，并且知道朗读。

4、师：作者为什么会“很自然地联想起古代修筑长城的劳动人民来？”

说明：让学生体会到作者的联想是用自己的“心”，用自己的“情”去观察

长城之后自然产生的，体会到劳动人民修筑长城的艰辛和不易，以及花费的代价

和非凡的创造。

5、师：为什么说“多少劳动人民的血汗和智能，才凝结成这前不见头、后

不见尾的万里长城”？

提示：结合看书上的图和课后思考练习之中的句子比较来理解：我国劳动人

民凭着勤劳的双手，无穷的智能，想方设法，战胜困难，修筑起这举世闻名的万

里长城。

（四）学习第四自然段

1、师：此时此刻，作者不由得发出这样的赞叹，请大家齐读最后一段。
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2、师：为什么说“长城是世界历史上一个伟大的奇迹？”

让学生分组讨论、想象，最后小组陈述，教师归纳。

利用媒体资源课件中的图片，教师讲述在以前没有先进设备的情况下，建筑

长城的艰辛，让学生体会长城的伟大。

提示：

①这样的城墙举世无双；

②这样雄伟的工程世界少有；

③这样艰巨的任务却用简单的工具完成历史罕见；

④创造这样的奇迹，劳动人民表现出的毅力和智能绝无仅有。

3、课文表达了作者怎样的感情？

提示：作者为长城这一世界历史奇迹感到激动、自豪；对古代劳动人民的勤

劳、智能表达了赞美、敬佩之情；对伟大祖国表现了热爱之情。

4、让学生画出最能表现中心思想的一句话。

提示：多少劳动人民的血汗和智慧，才凝结成这前不见头，后不见尾的万里

长城。

5、师总结：长城建筑规模宏伟，气魄雄伟壮观，在世界上是罕见的。它高

大坚固，建筑结构巧妙合理。它建筑在崇山峻岭，施工环境艰难；它动用的材料

重大、数量多；他建筑于两千多年前的秦代。你们说长城是不是一个奇迹呢？

六、讲述故事，训练语言。

在同学们的陶醉与神往之中，教师把话题一转：大家知道长城历史悠久，它

是什么时候开始建造？怎样修缮和连贯？有怎样的动人故事和传说？现在请大

家把收集到的长城的故事讲给大家听。

说明：让同学们在高昂的情绪中绘声绘色，各抒己见，滔滔不绝，使课堂气

氛再一次升华，让学生油然而生民族自豪感和爱国主义的情感。

课后习题

抄写本课生字词。


